

本报和团市委联合开展希望工程圆梦行动——贫困大学新生系列报道(四)

一说到学费，他和母亲直掉眼泪



□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

扶沟县城关镇的李秀菊这些日子是又高兴又忧伤，高兴的是今年她的孩子李宗鸿考上了大学；忧伤的是她到哪去给孩子筹学费。

7月19日，提到学费时的李宗鸿和李秀菊禁不住直掉眼泪。

性格内向的他爱学习

沉默寡言，说话时脸涨得通红，

这是19岁的李宗鸿给记者留下的第一印象。

“孩子生活在单亲家庭，性格有些内向。”李秀菊说，丈夫当初在扶沟县水利局开车，因车祸于1996年去世。丈夫去世后，家中没有了经济来

源，生活变得很拮据。家庭经济条件差，吃穿没法和别的孩子比，加之又缺少父爱，所以李宗鸿虽然爱学习，成绩也不错，但性格有些内向。

他最怕惹母亲生气

“城里孩子有的毛病，我的三个孩子都没有。”李秀菊说，懂事是李宗鸿弟兄三个共同的特点。

“妈，您知道我最怕什么？我最怕您生气！我生怕在学校犯错误，最忌讳老师把错误告诉您。其实，我不怕您打我，骂我，但我怕您因此生气，气坏了身体……”今年的母亲节，李宗鸿在给母亲的信中这样写道。李宗鸿说，从小到大母亲没有打过、骂过他，由于怕母亲生气，他在学习和生活上都尽可能地做到尽善尽美。

他想让母亲过上好日子

“我学习的动力来源于母亲，我想靠学习改变家庭命运，让母亲过上好日子。”李宗鸿说，父亲去世后，母亲又当爹又当妈，很不容易。因为生活压力大，母亲前几年患上了神经性血管迷走病，但母亲仍坚强支持，供应弟兄三个上学。“在我的记忆中，家里没有添置过电器、家具，逢年过节也没添过新衣裳，家里的沙发、电视、床、茶瓶等用品都是亲戚邻居周济的。为了能筹齐学费，今年夏天家里

的门窗坏了，我妈都没敢花钱修。”

“虽然经济上很困难，但是有母亲在，我感到很幸福。”李宗鸿说，为了省钱，他读高中时在家吃住。早上，母亲5点左右就起床给他做饭，晚上10点多放学回到家，母亲还会专门给他烧汤喝。

“孩子没了父亲，我不能让孩子再失去母亲。”李秀菊坦言，当初不少人劝她改嫁，但都被她拒绝了。

“这辈子，一定要让母亲过上好日子。”看着满脸忧伤的母亲，李宗鸿坚定地说。

一说到学费，他和母亲都流下了眼泪

“现在国家的政策好，政府资助点，亲戚朋友那再借点。”说到上大学的费用时，李宗鸿和李秀菊两个人都流下了眼泪。

李秀菊说，她的另外两个儿子都考上了大学，大儿子上的是华北水利水电学院，边打工边上学完成了学业。虽然大学毕业了，但由于没有钱买房，30岁了还没有谈好对象。

去年，李宗鸿和孪生弟弟都考上了大学，但由于家里的经济条件承受不了。最后，李宗鸿选择了复读，让他的弟弟先上了大学。

“今年，宗鸿考得不错，不能再让他错过上大学的机会了。”李秀菊虽然这样说，但学费从哪里筹，能不能筹够，她心里还没有底。

他对学习有着浓厚的兴趣

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

沈丘县槐店镇准大学生郑浩小的时候很贪玩，学习成绩并不理想，但升入高中以后，他开始努力学习，在班级里大考小考总是第一名。今年的高考中，他以582分的成绩考上了大学，且又一次成为班级第一。“学习要注意劳逸结合，这样才会事半功倍。”郑浩总结自己的学习心得时，这样对记者说。

高中时考试，他都是班级第一

记者在郑浩的家中看到了他的助学金申请表，上面除了显示他的高考成绩、家庭情况之外，还写着班级成绩“第一名”。就着“第一名”这个话题，记者和郑浩交谈起来。

郑浩说，自从升入高中后，他在学校组织的各种考试中，总分在班级都是第一名。

不过郑浩告诉记者，他上小学时因为贪玩，成绩很一般。升入初中，学习成绩也只是中等偏上。

“升入高中后，别的同学都在你争我赶地学习，受环境的影响，我开始把心思放在学习上。”郑浩说，在之后的每次考试中，他的成绩总是班级第一，还有幸被评为河南省三好学生、河南省文明学生，这让他对学习产生了浓厚的兴趣。

学习，他懂得劳逸结合

郑浩的卧室里摆放着各种各样的书籍，《中国文化小百科》、《中外文学名著赏析》、《消失的符号》、《人性的弱点》……内容涉及社会、文学、科教等多方面。

“趁还没开学，我在家画些画、练习字，读些喜欢的书。”郑浩说，学习仍是他每天的主要内容。

谈起自己的学习经验，郑浩说：“上课时要注意听讲，勤练多问，努力在学习中寻找乐趣。同时要注意劳逸结合，把学习和其他活动有机地结合起来，既不妨碍大脑休息，又保证学习时的快速、高效。”



郑浩

广告

